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Ανοίγματα ελληνικών επιχειρήσεων στην Κύπρο 
και κυπριακών στην Ελλάδα
/ Γενικά Θέματα / Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Οι κυπριακές επιχειρήσεις βλέπουν την Ελλάδα ως φιλόξενη αγορά για την 
επέκτασή τους ή για αύξηση των εξαγωγών τους και οι ελληνικές επιχειρήσεις 
συνεχίζουν να έχουν την Κύπρο ως την πρώτη επιλογή τους για επέκταση εκτός 
των ελληνικών συνόρων.

Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, το 2024, 
όπως και το 2023, η Κύπρος συγκαταλέγεται μεταξύ των σημαντικότερων χωρών 
προέλευσης άμεσων ξένων επενδύσεων για την Ελλάδα, τόσο σε επίπεδο ροών, όσο 
και σε επίπεδο αποθεμάτων. Aπό την άλλη, η Ελλάδα αποτελεί σημαντική πηγή 
προέλευσης άμεσων επενδύσεων για την Κύπρο.

Στην ετήσια έκθεση 2024 για τις εμπορικές σχέσεις των δυο κρατών, που 
συνέταξε το γραφείο οικονομικών και εμπορικών υποθέσεων της ελληνικής 
πρεσβείας στην Κύπρο, αλλά και στα στοιχεία που παραθέτει η πρεσβεία της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην Αθήνα, φαίνονται οι ανεπτυγμένοι εμπορικοί δεσμοί 
των δυο κρατών.

Οι σημαντικότεροι κλάδοι ενδιαφέροντος για περαιτέρω ανάπτυξη του διμερούς 

/var/www/diakonima.gr/cat=13
/var/www/diakonima.gr/cat=54


εμπορίου, σύμφωνα με το γραφείο οικονομικών υποθέσεων της ελληνικής 
πρεσβείας είναι: κατασκευές, δομικά υλικά (διατήρηση κατασκευαστικής 
δραστηριότητας στην Κύπρο), τρόφιμα- ποτά (ισχυρή ζήτηση και είσοδος νέων 
προϊόντων), τουρισμός (στήριξη τουριστικών ροών προς την Ελλάδα και οι 
δυνατότητες του ελληνικού τουρισμού θα μπορούσαν να προσελκύσουν περαιτέρω 
επενδύσεις σε ξενοδοχειακές μονάδες ή υπηρεσίες), καλλυντικά (προοπτικές 
αντηλιακών και φυσικών προϊόντων).

Για τα ακίνητα, σημειώνεται ότι σημαντικός αριθμός κατοίκων Κύπρου επιδεικνύει 
ενδιαφέρον για την αγορά ακίνητης ιδιοκτησίας (κυρίως κατοικίας) στην Ελλάδα, 
σε συνδυασμό με το γεγονός ότι υπάρχει δραστηριοποίηση κυπριακών 
κατασκευαστικών εταιρειών στην Ελλάδα.

Τα κυριότερα προϊόντα που εξάγονται στην Ελλάδα από την Κύπρο, για τα οποία 
θεωρείται ότι υπάρχουν περιθώρια αυξημένων πωλήσεων, είναι πατάτες, 
εσπεριδοειδή, κρέατα, ψάρια, γαλακτοκομικά προϊόντα, απορρίμματα σιδήρου, 
θραύσματα σιδήρου και χάλυβα και πλαστικά.

Τα κυριότερα προϊόντα που η Κύπρος εισάγει από την Ελλάδα είναι πετρελαιοειδή, 
είδη ένδυσης και υπόδησης, ηλεκτρικά μηχανήματα, άλλα μηχανήματα και 
φαρμακευτικά προϊόντα.

Μεγάλος αριθμός επιχειρήσεων

Η πολύ καλή οικονομία της Κύπρου, το υγιές τραπεζικό σύστημα, το φορολογικό 
και επενδυτικό πλαίσιο και η λιγότερη γραφειοκρατία είναι μερικοί από τους 
λόγους που εκατοντάδες ελληνικές επιχειρήσεις έρχονται στην Κύπρο.

Μπορεί η οικονομία να είναι μικρή αλλά παρουσιάζει πολύ καλές προοπτικές, κάτι 
που δίνει ώθηση στην επιχειρηματικότητα. Πάνω από 1.500 ελληνικές εταιρείες, 
μεταξύ των οποίων 100 μεγάλου μεγέθους, δραστηριοποιούνται στην Κύπρο, 
σύμφωνα με τα στοιχεία που παραθέτει το γραφείο οικονομικών υποθέσεων της 
ελληνικής πρεσβείας.

Τα πιο γνωστά ονόματα ελληνικών επιχειρήσεων στην Κύπρο, όπως 
καταγράφονται στην έκθεση, είναι:



– Στον τομέα των τραπεζών, η Eurobank, η οποία ολοκλήρωσε την εξαγορά του 
98% της Ελληνικής Τράπεζας και της ασφαλιστικής εταιρείας CNP Cyprus, η Alpha 
Bank Cyprus Ltd, η οποία ανήκει στον Όμιλο Alpha Bank και δραστηριοποιείται 
στην Κύπρο από το 1998, η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (Κύπρου) Ltd, που 
δραστηριοποιείται στην Κύπρο για περισσότερο από έναν αιώνα.

– Στο εμπόριο, ο όμιλος Σκλαβενίτης εισήλθε στην Κύπρο με την εξαγορά του 
δικτύου Μαρινόπουλος και των Carrefour και στη συνέχεια με την εξαγορά των 
υπεραγορών Παπαντωνίου, η Intralot, που δραστηριοποιείται με περίπου 100 
πρακτορεία μέσω της θυγατρικής της, Royal, ο όμιλος Fourlis διαθέτει στην Κύπρο 
ένα κατάστημα ΙΚΕΑ και τρία καταστήματα αθλητικών ειδών Intersport, τα Jumbo 
βρίσκονται από το 2000 στην Κύπρο, ο όμιλος Γερμανός, ο οποίος διαθέτει δύο 
καταστήματα Public σε Λευκωσία και Λεμεσό, η εταιρεία Κωτσόβολος εισήλθε 
στην κυπριακή αγορά τον Ιούλιο του 2021, η παρουσία της Skroutz στην Κύπρο. 
Επίσης, στον χώρο της εστίασης στην Κύπρο λειτουργούν οι καφετέριες Mikel και 
τα Coffee Island από το 2009.

– Η Helleniq Energy έχει 20ετή παρουσία στην αγορά καυσίμων της Κύπρου, μέσω 
της θυγατρικής της, ΕΚΟ Cyprus, η Helector Cyprus (εταιρεία διαχείρισης 
αποβλήτων), θυγατρική της εταιρίας ΗΛΕΚΤΩΡ ΑΕ του Ομίλου ΕΛΛΑΚΤΩΡ 
δραστηριοποιείται στην Κύπρο από το 2003, η Coral Energy Products Cyprus Ltd, 
θυγατρική της εταιρειìας Coral A.E., όπως μετονομαìστηκε μετά την εξαγορά της 
από την Motor Oil Hellas.

– Στον τομέα της υγείας, ο όμιλος Βιοϊατρική δραστηριοποιείται στην Κύπρο από 
το 2017. Έπειτα από την εξαγορά του Απολλώνιου ιδιωτικού νοσηλευτηρίου και 
του Αρεταίειου στη Λευκωσία, η Hellenic Healthcare Holding Single Member S.A. 
του ομίλου HHG, προχωρά -μέσω της Lemgo Ltd- στην απόκτηση του μετοχικού 
κεφαλαίου της Gialletto Ltd.

Πρόβλημα η «ελληνική συνταγή»

Υπάρχουν όμως και μικροπροβλήματα που προκύπτουν και μέσω διαφόρων 
ενεργειών γίνεται προσπάθεια για την επίλυσή τους.

Στην έκθεσή του, το γραφείο οικονομικών υποθέσεων της ελληνικής πρεσβείας 
στη Λευκωσία, αναφέρεται χαρακτηριστικά πως «σε ό,τι αφορά, τέλος, στην 
προσβασιμότητα της κυπριακής αγοράς οφείλουμε να αναφέρουμε ότι η κυπριακή 
αγορά δεν παρουσιάζει ιδιαίτερα προβλήματα πρόσβασης για τα ελληνικά και 
άλλα ευρωπαϊκά προϊόντα. Ωστόσο, το γραφείο μας εντόπισε, στην Κύπρο, την 
αναγραφή της φράσης «με την ελληνική συνταγή» σε ορισμένες συσκευασίες 



γιαουρτιών εγχώριας εταιρείας γαλακτοκομικών. Παρακολουθούμε θέματα όπως 
το προαναφερθέν, ώστε να προβαίνουμε στις απαραίτητες ενέργειες για τη 
διόρθωση καταχρηστικών ονομασιών και λοιπών πρακτικών, οι οποίες αποβαίνουν 
επιζήμιες για τα αντίστοιχα ελληνικά προϊόντα».

Κυπριακές επιχειρήσεις στην Ελλάδα

Η εμπορική σχέση είναι αμφίδρομη και αρκετές κυπριακές επιχειρήσεις έχουν κάνει 
αισθητή την παρουσίαση τους στην ελληνική αγορά με το ενδιαφέρον να 
συγκεντρώνουν οι τομείς του τουρισμού, του κατασκευαστικού τομέα, της 
ναυτιλίας, των υπηρεσιών.

Ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι στον κατασκευαστικό τομέα δραστηριοποιούνται 
στην Ελλάδα η Cyfield και η εταιρεία Cybarco, η οποία έχει προχωρήσει σε 
επενδυτικά έργα στην ελληνική αγορά.

Στον χώρο της εστίασης, ο όμιλος PHC δραστηριοποιείται ήδη στην Ελλάδα, 
παρουσία έχει η Petrolina με την εξαγορά της ελληνικής εταιρείας πετρελαιοειδών 
Silk Oil, ενώ η Medochemie Hellas, με έδρα την Κύπρο, βρίσκεται στην ελληνική 
αγορά από το 2002.

Το εμπόριο Κύπρου – Ελλάδας με αριθμούς

Οι αριθμοί δείχνουν τη δυναμική που έχει το εμπόριο μεταξύ των δυο κρατών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ (Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία), οι εξαγωγές 
της Ελλάδας προς την Κύπρο ανήλθαν κατά το 2024 σε 2,926 δισεκατομμύρια 
ευρώ, από 2,836 δισεκατομμύρια ευρώ το 2023 και οι εισαγωγές από την Κύπρο σε 
323 εκατομμύρια ευρώ το 2024, από 282 εκατομμύρια ευρώ το 2023.

Κατά το 2024, οι επιδόσεις των εγχώριων εξαγωγών επέδειξαν ανθεκτικότητα σε 
σχέση με τη συνολική εικόνα, καταγράφοντας αύξηση σχεδόν σε όλες τις μεγάλες 
κατηγορίες. Το σημαντικότερο μέρος των κυπριακών εγχώριων εξαγωγών 
κατευθύνθηκε στον Λίβανο, στην Ελλάδα, στο Ηνωμένο Βασίλειο και τη Λιβύη.



Σύμφωνα με τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας της Κύπρου, το 2024 η 
Ελλάδα ήταν ο δεύτερος εξαγωγικός προορισμός των κυπριακών προϊόντων. Την 
ίδια στιγμή, η κυπριακή αγορά προτιμά τα ελληνικά προϊόντα, με αποτέλεσμα η 
Ελλάδα να είναι στην πρώτη θέση στις εισαγωγές της Κύπρου. Σύμφωνα με 
ανάλυση της Στατιστικής Υπηρεσίας Κύπρου, οι εισαγωγές καταναλωτικών 
προϊόντων κυμάνθηκαν κατά το υπό εξέταση διάστημα (2024) σε 12.412,1 δισ. 
ευρώ, από 12.948,8 δισ. ευρώ περίπου το 2023.
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